

## 第 8 章 人有罪吗？

从神的眼光来看，  
没有义人，  
连一个也没有。

一般人听到“人都有罪”时，或者“我们都是罪人”时，反应相当强烈。有人说：“我不作奸犯科，也不偷，也不抢，何罪之有？”“我虽然不是百分之百的好人，但也循规蹈矩，凭著良心做事，怎么会有罪呢？”

中国人对“罪”这个字相当敏感，因为罪在一般人心中，代表着因犯法而被判刑，是很羞耻的事。但对古语所说，“人非圣贤，孰能无过”则很容易接受，认为人不完美，犯点过错是难免的，也因此中国人对“罪过”这两个字比较能够接受。

其实，人常把罪淡化，当一个人犯罪而没有被发现时，心里就觉得很侥幸，久而久之，就觉得自己没有罪了。另一方面，人对罪的标准也不同。有些人觉得凭良心做事，何罪之有？但是每一个人良心的程度很不一样。有些人向别人借东西，稍微久一点不能偿还，心里就很不安。然而对一个小偷而言，拿了别人的东西，也觉得没有不对，良心也安。

罪是什么？

我们探讨“罪”的问题时，不应该只从人的角度来看，也应该从神的标准来看。神是圣洁与公义的，所以祂要求人圣洁与公义。神是无所不知的，祂不单单看我们外在的行为，也鉴察我们的内心，“因为，耶和华不像人看人：人是看外貌；耶和华是看内心。”（撒母耳记上十六章 7 节）圣经对“罪”的启示，可以从四方面来看（诗篇卅二篇 1~5 节）：

### 一、过犯 (Transgressions)

很多时候人犯过，并不一定是行为本身的问题，而是越过了界限。譬如在公园里有一块很青绿的草地，走在上面柔软舒服，是一个很大的享受。但若草地上面竖了一块“请勿践踏”的牌子，我们再走上去就是犯过了。社会上许多法律规条，都是属于这种界限，而这种界限会因人情与地域有所不同。例如，在美国认为对的行为，在中国就可能是过犯了。

人的品格亦是如此，很多时候，人的优点因为超过界限就变成了缺点。例如，自尊是一个人自我肯定很重要的品质，但过分的自尊就变成自大，即使是别人善意的建议，也不能接受。当我们把“自”与“大”放在一起时就变成“臭”了。

神给人很多的诫命，除了十诫、律法、典章，还有祂的话语。人类的始祖第一次犯罪就是违背了神给人的界限。当神创造亚当与夏娃，把他们放在伊甸园里，供给他们一切所需，但是给了他们一条诫命：“园中各样树上的果子，你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死！”（创世记二章 16~17 节）结果亚当与夏娃悖逆了神的命令，偷吃了禁果。自从人违反了神的命令后，就与神隔离，罪也进入了人心。“这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。”（罗马书五章 12 节）

### 二、罪 (Sin)

圣经常讲的罪，英文单数的 Sin，原意是“未射中目标”，就是在射箭或打靶的时候，没有射中靶上的红心。当人的行为没有达到神的标准，或者是“不及”的时候，就是罪了。

为什么“不及”也是罪呢？以父母与儿女的关系来看就很清楚。儿女并不是单单顶撞父母才有罪，而是应该去孝顺父母而没有做时，就有罪了。有一个寡母，含辛茹苦地抚养儿子，在油灯下为人缝补衣裳维生。孩子长大成人，很有成就，但是，结婚后搬到城里居住，几乎不再回来探望乡下的老母。以一般人的标准而言，这个孩子是一个很成功的人，但是因为没有看顾母亲，罪就很重了。

夫妇之间的问题亦是如此。很多时候的争吵，并不是因为做了什么，而是少讲了一声“对不起”，或是一句体贴的话。人心因为刚硬，以至“不及”都是一种罪。

“世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀。”（罗马书三章 23 节）神按照自己的形像造人，创造出来的人本是完美的（创世记一章 26 节）。但自从人犯罪堕落以后，就“如羊走迷；各人偏行己路。”（以赛亚书五三章 6 节）人因不遵守神的道路而行，就没有办法达到神的标准。不但如此，有时做出来的事，非常地败坏，使神蒙羞。这就好像父母望子成龙，望女成凤，但是孩子长大后任意妄为，不但不能使父母得到光荣，反而使得父母蒙羞，这就是罪了。神创造人，所以我们称神为天上的父。若我们的所作所为不能使天父得到荣耀，对神而言，就是犯了罪。

思想与讨论问题：

- 一、你第一次听到“人都有罪”时的反应是如何？
- 二、从圣经的角度看，你认为自己有罪吗？
- 三、你觉得人性本善或是本恶？神创造人时，人性是如何的？人悖逆神后，人性又是如何的？



唐龙  
新生命网站主任